

## 持戒諸功德

果清律師 開示

《 上上 十華嚴》〈入不思議解脫境界普賢行願 品〉第十七卷,大天告善財的法語。我們現 在就念一念,不妨我念一句諸位也跟著念一句。

如諸眾生及草木,一切生長咸依地;世及出世諸善根,皆依最勝尸羅地。 無戒欲求生善道,如鳥無翼欲飛空,如人無足欲遊行,亦如渡海無船筏。 或於日夕三時浴,或復三時作護摩,却粒自默如啞羊,無戒苦身無所利。 或大族子旃陀子,俱能持戒等生天,貴賤種姓虧戒身,皆墮地獄無差別。 卑門持戒生天上,勝族毀犯墮幽冥,摩登持戒亦生天,仙人破戒入諸獄。 王族多聞具色力,惡見無戒如獸蚖,如甘果樹猛獸圍,猶蓮華池毒蛇止。 寧守貧賤恒持戒,具聖財寶德嚴身。破戒眾人之所輕,持戒天人咸信重。 旃檀鬱金及沉麝,如是一切不為香,菩薩持戒最勝香,遍出人天無有盡。 卑陋持戒後生天,現蒙王者所瞻禮;此世他生安隱樂,如是戒果牟尼說。 欲生人天及涅槃,如應具戒必當得,是故精勤持淨戒,隨心所願皆圓滿。 若有臨終肢節痛,一切親屬欲分離,諦思我有清淨戒,身心歡樂無憂畏。 戒為惑病最勝藥,護諸苦厄如父母,癡闍燈炬生死橋,無涯業海為船筏。 帝釋轉輪威德王,富貴尊嚴無等倫;家有僕隸能持戒,承事供養而親敬。 若有臨至命終時,持戒破戒生安畏,欲得當來極樂處,應當專意勤護持。 戒珠不假刀兵護,戒為伏藏無所侵,戒為勇伴導前行,戒為出世莊嚴具; 我讚持戒諸功德,如佛世尊真實說。

好,就到這裏,接著我們來解釋。

「如諸眾生及草木,一切生長咸依地;世及出世諸善根,皆依最勝尸羅地。」 就如同諸多的衆生以及一切的草木,它們一切生長完全都依止大地;世間以 及出世間諸多的善根,都是依止最殊勝尸羅之地。「尸羅」也就是戒的意思, 也就是世間、出世間諸多的善根,都是依止最殊勝戒法之地。

「無戒欲求生善道,如鳥無翼欲飛空,如人無足欲遊行,亦如渡海無船筏。」

4 信仰監護

Buddhist Sangha Health Care Foundation

沒有好好持戒,而想要投生善道。就是天、人,還有阿修羅,屬於「三善道」。通常講人、天,阿修羅也算是善道,但是有時候,阿修羅也歸於四惡趣之一。這句就是說,沒有持戒而想要投生天、人、阿修羅這三善道。「如鳥無翼欲飛空」,就好像鳥沒有兩個翅膀,而想要飛到天空上去一樣的。「如人無足欲遊行」,就好像一個人沒有兩隻腳,而想要到外頭去遊行一般。又如同渡過大海沒有船筏,那要怎麼渡過大海呢?

「或於日夕三時浴,或復三時作護摩,却粒自默如啞羊,無戒苦身無所利。」

或者在白天、晚上,三時沐浴。或者他又能夠早上、中午、晚上,三時作護摩。什麼叫做「護摩」?護摩是梵語,翻作中文叫做火祭;也就是需要結壇念咒語的,這是護摩。他就能夠上午、中午、下午,三時來做這種的火祭。「却粒自默如啞羊」;「却粒」就是連米粒都不吃,不吃五穀,就等於挨餓,修這種的苦行。還有「自默」,自己都是保持

寂默,不講話,也就是禁語, 就如同啞羊。啞羊就是白羊。 這裡就講到了如同佛世自恣緣 起,有事互共招手,有過失此禁 語,有事互共招手,有過失也 不互相規勸。佛知道之後,, 這是一羊外道法人, 可以都默不出聲,如同啞羊一 樣的。這樣道業就不能夠增長 的。

「無戒苦身無所利」,我們假如沒有戒法而修種種的苦行,來辛苦我們的身體,這是無所利益的。

「或大族子旃陀子,俱能持 戒等生天,貴賤種姓虧戒身,



## 皆墮地獄無差別。」

或者他是大族姓、高貴種族的一個兒子,族姓——像婆羅門、刹帝利,這是屬於高貴的種族,這種族的兒子。還有「旃陀子」,就是旃陀羅的兒子,旃陀羅是印度卑賤的種族,所生的兒子。「或大族子旃陀子,俱能持戒等生天」;不論他是生在高貴種族的兒子,他們若能夠好好持戒的話,平等



都能夠生到天上。「貴賤種姓虧戒身,皆墮地獄無差別」,高貴、卑賤的種姓 虧犯了戒身的話,他就都會墮入地獄,沒有差別的。

「卑門持戒生夭上,勝族毀犯墮幽冥,摩登持戒亦生夭,仙人破戒入諸獄。」 卑賤的這個家門,他能夠持戒,可以生到天上。高貴的種族的人,他毀犯了 戒法,就會墮入幽冥,就是地獄,黑闇的地處。「摩登持戒亦生天」,摩登就 是摩登伽,是屬於印度旃陀羅族的一種,他平常就爲人家掃掃地、服侍人家作 爲己業的,這個就是摩登伽。摩登伽這種人他能夠好好持戒的話,也能生到天 上。「仙人破戒入諸獄」,仙人假若是破戒的話,他就會墮入諸多的地獄。

「王族多聞具色力,惡見無戒如獸蚖,如甘果樹猛獸圍,猶蓮華池毒蛇止。」 國王的種族,他廣學多聞而且具有很好的面相,而且很有力量,很有威力 的,可是他是惡知惡見,不好好的持戒,這樣子的話,就好像猛獸,就好像 蝮蛇,好像毒蛇這類的東西。「如甘果樹猛獸圍」,就如同甘甜美好的水果 樹,被猛獸圍住了,我們就沒辦法去採取甘美的水果來受用。「猶蓮華池毒蛇 止」,又好像蓮華池裡面,這些毒蛇安住在那邊守護,那麼我們也就不敢到蓮 華池去受用蓮花,還有欣賞蓮花,食用蓮子種種。

「寧守貧賤恒持戒,具聖財寶德嚴身;破戒眾人之所輕,持戒天人咸信重。」 我們寧可守住貧賤的身分,然而恆常能夠好好的持戒,具足聖人的財寶,以 戒德莊嚴我們的自身。破戒的話,衆人對他都是輕視的;而能好好持戒的話, 這樣的衆生,人天的衆生對他都非常的信仰尊重。

「旃檀鬱金及沉麝,如是一切不為香;菩薩持戒最勝香,遍出人天無有盡。」

6 信加藍

Buddhist Sangha Health Care Foundation

旃檀香、鬱金香,以及沉香、麝香,如此一切的香並不是真正的香; 而我們菩薩能好好持戒,這是最殊勝的香。普遍能超諸人天,沒有窮盡的!

「卑陋持戒後生天,現蒙王者所瞻禮,此世他生安隱樂,如是戒果牟尼說。」

那些醜陋的人,他能夠好好持戒的話,後來都能生到天上,現世就可以受作國王的人所瞻仰禮拜。在這一世,或者他生,都能夠獲得安隱的快樂。如此持戒的果報,是我們釋迦牟尼佛所宣說的。

「欲生人天及涅槃,如應具戒必當得,是故精勤持淨戒,隨心所願皆圓 滿。」

我們想要生到人道、天道,以及證得無上大般涅槃、菩提的境界,應 當要好好具足守持清淨的戒法,必定將來會獲得的。因此之故,我們應 當要精進辛勤,好好執持清淨的戒法。那麼隨著我們心裡所願望的,都 能夠圓滿。

「若有臨終肢節痛,一切親屬欲分離,諦思我有清淨戒,身心歡樂無憂 畏。」

假若有臨命終肢節都疼痛了,一切的親屬,也都想要分離他了,要諦審思惟,我受有清淨的戒法在身,也就是好好持戒,那麼身心都歡喜快樂,沒有憂愁、怖畏的情形。

「戒為惑病最勝藥,護諸苦厄如父母,癡闍燈炬生死橋,無涯業海為船筏。」

戒法就是煩惱病最殊勝的藥物,他能護持諸多的苦厄,病苦災厄,就



如同父母愛護子女一樣的。愚癡黑闇, 戒法就是在愚癡昏闇無明長夜的大寶燈火炬:它也是度過生死苦海的大橋樑。無邊無涯的業海既廣又深, 戒法是大慈舟航。

「帝釋轉輪威德王,富貴尊嚴無 等倫;家有僕隸能持戒,承事供養 而親敬。」

帝釋天、玉皇大帝,還有轉輪聖 王,這些威德之王,有威嚴、有道



來對他都承事供養,而親自恭敬對待。

「若有臨至命終時,持戒破戒生安畏,欲得當來極樂處,應當專意勤護持。」 假若有到達面臨命終的時候,「持戒破戒」,平素好好的持戒,他就生起安 詳、安定、安樂的心情;假若平素對戒法有所毀犯,他就會生起恐怖、畏懼之 心。我們想要獲得將來自己快樂的地處,得到這種的境界,應當要專心一意精 勤的守護戒法。

「戒珠不假刀兵護,戒為伏藏無所侵,戒為勇伴導前行,戒為出世莊嚴具。」 戒法就如同如意寶珠;它不假藉刀兵來擁護的,像做國王,做皇帝的人,他 的身邊都必須有侍衛。所以我們能夠發心好好持戒的人,戒法就是如意寶珠, 這種如意寶珠,不必假借刀、兵來守護的;你越能持戒,人家越尊重恭敬你。 「戒爲伏藏無所侵」,戒,就好像埋伏的寶藏一樣,人家無所侵犯的!假若你 有金銀財寶這些的寶藏,被人家知道了就會被人家搶奪或偷走了;若我們能夠 好好持戒,這種的埋伏的寶藏,是無所侵犯的,人家不會有所侵犯的。「戒爲 勇伴導前行」,戒法就好像勇猛的伴侶,引導我們一直往前,向著光明的道路 一直邁進。「戒爲出世莊嚴具」,戒法就是出離世間最莊嚴的器具。我們要好 好的持戒,就能夠離苦得樂。是非常莊嚴的器具。

「我讚持戒諸功德,如佛世尊真實說。」我讚歎持戒諸多的功德,就如同佛世 尊眞實所宣說一樣的。

以上是出在《四十華嚴》〈入不思議解脫境界普賢行願品〉第十七卷,大天 菩薩告訴善財童子的法語。(民國102年3月31日於彰化區分會四周年)



8 信加藍遊

Buddhist Sangha Health Care Foundation